Institutionen for TENTAMEN
Data- och informationsteknik 2008-10-24
JSk

OBJEKTORIENTERAD PROGRAMVARUUTVECKLING

for IT1 (TDA545) och GU (DI T710)

OBS Det kan finnas kurser med samma eller liknande namn pa olika uthildningslinjer.
Dennatentamen galler endast for den eller de utbildningslinjer som anges ovan.
Kontrollera darfor noga att denna tentamen géller for den utbildningslinje du sidv gar pa

TID 08.30-12.30

Ansvarig: Jan Skansholm
Forfrégningar: Jan Skansholm, tel. 772 10 12 eller 0707-163230

Betygsgranser: Sammanlagt maximalt 60 poang.
Pa tentamen ges graderade betyg:.
CTH: 3:a 24 poang, 4:a 36 poang och 5:a 48 poang
GU: G 24 poang, VG 48 poang

Hjdpmedel: Skansholm, Java direkt med Swing, valfri upplaga, Studentlitteratur.
(Understrykningar och mindre anteckningar i boken &r tillétna.)

Inga kalkylatorer &r tillatna.

Tank pa:
- att skrivatydligt och disponera papperet pa ett [ampligt sétt.
- att borjavarje ny uppgift panytt blad. Skriv endast paen sida av papperet
- Skriv den (anonyma) kod du fatt av tentamensvakten paalla blad.

De rad och anvisningar som givits under kursen skall foljas vid programkonstruk-
tionerna. Det innebéar bl.a. att onodigt komplicerade, 1anga och/eller ostrukturerade
[Gsningar i véarstafall € bedoms.



Uppgift 1) Har ser du ett felaktigt program. Avsikten &r att det skall [&sain en text och kontrol -
lera att texten barainnehdller siffror. Programmet innehdller tre olikafel. Det finns
ett syntaxfel. Om man réttar dettafel och provkér programmet visar det sig att det
innehaller ytterligare tva fel: ett logiskt fel som gor att programmet inte utfor det
som det skall och ett fel som kan resulterai ett exekveringsfel. Ange vilka de tre
felen & och ge for varje fel férslag pa hur man kan skriva for att rétta felet!

i mport javax.swing.*;

public class FinnTreFel {
public static void main (String[] arg) {
String t = JOptionPane. showl nput Di al og("Ett tal ?");
for (int i=1; i<=t.length(); i++)
if (t.charAt(i) >="'0" && <= "'9")

JOpti onPane. showMessageDi al og(null,"Tal et ar OK");
el se
JOpti onPane. showMessageDi al og(null, "I nget tal");

System exit(0);
}
}

(6p)

Uppgift 2) a) Skriv en klass ver kt yg som innehdller en klassmetod med namnet pl at sFor.
Metoden pl at sFor skall ha tva heltalsparametrar k och n. Du far forutsétta att
parametern k innehdller ett positivt ensiffrigt varde, dvs. ett vardei intervallet 0
till 9, och att n >= 0. Metoden skall understkaom, ochi safall var, den siffrasom
finnsi k forekommer i talet n. Som resultat skall placeringen for siffran k anges.
Placeringen réknas fran hoger i talet. Numreringen borjar pA0. Om en siffrafore-
kommer fleraganger skall den forstaforekomsten (fran hoger réknat) anges. Om
sffrank intefinnsi talet n skall resultatet -1 ges. Det & i denna uppgift inte till-
|dtet att goraom heltalen till typen st ri ng.

Néagra exempel: k=6 och n=2356 skall ge resultatet 0, k=6 och n=6350 resultatet
3, k=6 och n=6360 resultatet 1 samt k=6 och n=4350 resultatet -1.

(5p)

b) Utoka klassen ver kt yg med en klassmetod med namnet i nnehal | er. Denna
metod skall ha samma parametrar som metoden pl at sFér. Samma forutsatt-
ningar for parametrarna géller ocksd. Metoden i nnehal | er skall forutom att
berdkna placeringen for siffran k i n &en understka hur manga ganger siffran k
forekommer i n. Den skall alltsaberdknatvaresultat. Du far galv hittaen |6sning
for hur dettaskall gatill. Det & inte heller i dennauppgift tillatet att géraom hel-
talentill typenstring

Nagra exempel: Om k=6 och n=2356 skall resultaten 0 och 1 ges. Om k=6 och
n=6350 skall resultaten 3 och 1 ges. Om k=6 och n=6360 skall resultaten 1 och
2 ges. Om k=6 och n=4350 skall resultaten -1 och O ges.

(5p)

Uppgift 3) Man har i en textfil samlat uppgifter om ett antal personer. For varje person finns
tvarader i filen. Paforstaraden stér personens namn och adress och paandraraden
finns personens ader, 1angd och vikt. Langden angesi cm och vikteni kg. Man vill
gora en medicinsk studie av dverviktiga personer och soker darfor personer vilkas

s.k. body massindex (BMI) overstiger 30. BMI berdknas enligt formeln nm/h? dar m
ar vikten i kg och h langden i m. Skriv ett program som laser filen med person-
uppgifter. Programmet skall skapa en ny textfil som barainnehaller uppgifternafor
dem vilkas BMI dverstiger 30. Filnamnen skall 1&sas fran dialogrutor.



Uppgift 4)

Uppgift 5)

Uppgiften ar att konstruera en klass pr odukt | d vars uppgift & att hdlla reda pa
unikaid-nummer for olika produkter. Varje objekt av dennaklass skall innehalla ett
namn (en st ri ng) och ett id-nummer (en i nt ). Id-numren skall vara unika sa att
inte tva eller flera produkter har samma nummer. Om man skriver siffror (slarvigt)
for hand kan |&tt siffrorna4 och 9 forvéxlas. Sammasak géller for siffrornal och 7.
Av denna anledning har man bestamt att produkternas id-nummer inte skall fainne-
hallasiffrorna4 och 7.

Klassen skall innehdllainstansmetodernaavi asNam ochavl 4si d SOM ger en viss
produkts namn resp. id-nummer. Dessutom skall det finnas en klassmetod av| as-
Ant al som ger det totala antalet objekt av typen Pr odukt | d.

Det maste naturligtvis finnas en konstruktor for klassen produkt I d. Denna skall
som enda parameter fa en st ri ng med produktens namn. Konstruktorn skall halla
reda pahur manga objekt av typen pr odukt | d Som skapas. Konstruktorn skall dess-
utom sjav tilldela ett nytt, unikt id-nummer till varje nytt objekt. For att fa fram ett
nytt id-nummer kan man prova med att addera 1 till det id-nummer man gav det
senaste Pr odukt | d-objektet. Det nya id-numret far emellertid inte innehdlla siff-
rorna 4 och 7. For att prova om ett nummer innehdller en viss siffra far du gérna
anvanda metoden pl at sFor i klassen ver kt yg fran uppgift 2 a. Om man provar ett
nummer men finner att det innehdller en otillaten siffradr det i de flestafall ineffek-
tivt att bara 6ka numret med 1 och gora ett nytt prov. Antag t.ex. det forra numret
man tilldelade ett Pr odukt | d-objekt var 33999. Man 6kar danumret med 1 och fin-
ner att 34000 &r otillatet. Det ar forstas ineffektivt att fortsatta att prova med 34001
osv. Istéllet skall man addera 1000 och prova med 35000 som visar sig varatillatet.
GOr pa det sattet (inte bara for tusental utan for alla potenser av tio).

(10 p)

Vid val raknar man hur manga roster de olika partierna har fétt. Men egentligen &r
det hur manga mandat partiernafar som spelar roll. | Sverige anvands den s.k. jam-
kade uddatal smetoden for att omvandlardstantal till mandat. Den gar till som foljer:

* Mandaten fordelas ett och ett tills alla mandat &r slut.

 Vid varje fordelning jamfér man partiernas sa kallade jamforel setal.

* Det parti som for gonblicket har htgst jamforelsetal far mandatet.

« Naér ett parti fatt ett nytt mandat raknas ett nytt jamforel setal fram for detta parti.

Jamforel setalet bergknas pa foljande sétt: For ett parti som annu g tilldelats nagot
mandat beréknas jamforel setalet genom att partiets rostantal divideras med 1.4. For
ett parti som tilldelats minst ett mandat beréknas jamforel setalet genom att partiets
rostantal delas med 2 xm+ 1, dér m & antalet hittills erhdlIna mandat.

Din uppgift & nu att skriva en metod med huvudet

public static int[] antal Mandat (int[] antal Réster,
int total aAnt al et Mandat)

Metoden far som parametrar delsett falt innehallande samtligapartiersrostantal och
dels ett heltal som anger det totala antalet mandat som ska fordelas. Metoden skall
returneraett falt som innehaler hur mangamandat respektive parti far med jamkade
uddatalsmetoden. Faltet skall hasammalangd som faltet ant al Rost er. Ordningen
mellan partierna skavarasammai “utféltet” somi “infétet”, vilket innebar att man
inte behover vetavilka partier det rér sig om utan bara kan tanka sig dem som parti
0, parti 1 osv.

(12p)



Uppgift 6) Uppgiften & att konstruera en egen grafisk komponent som visar ett histogram.
Klassen skall heta Hi st ogr am och vara en subklass till standardklassen Jpanel . |
figuren visas ett fonster vilket som enda komponent innehdller en komponent av
typen Hi st ogr am (Men uppgiften & inte att skriva ett fullstandigt program.)

Klassen Hi st ogr amskall internt innehallaen listaav typen Li st <Doubl e>. Denna
skall innehdlla véardena for staplarnai histogrammet. Det skall kunna finnas god-
tyckligt manga staplar. Foljande skall dessutom finnasi klassen Hi st ogr am

- En defaultkonstruktor som skapar ett tomt histogram, utan staplar. Den
internalistan initierastill en tom lista.

- En konstruktor som har en parameter av typen doubl e[ ] . Konstruktorn ini-
tierar den interna listan sa att den innehdller de tal som finns i parametern.
Dérefter ser den till att staplarnai diagrammet placeras ut.

- Enmetodset val ues Som har en parameter av typen doubl e[ ] . Metoden tar
bort de gamla vardena ur listan och ersétter dem med de varden som finns i
parametern. Dérefter ser den till att nya staplar placeras ut.

- Enmetod addval ue som lagger till ett nytt varde sist i listan. Dérefter ser den
till att en ny stapel placeras ut till hdger i histogrammet.

Utplaceringen av staplarna goérs lampligen i en privat metod r edr awHi st ogr am.
Det skal finnas lika manga staplar som antalet element i listan. Lamna ett litet
utrymme mellan varje stapel, sdsom visasi figuren. Stapeln for det stérstatalet skall
precis fylla ut det tillgangliga vertikala utrymmet. De 6vriga staplarna skall vara
skaladei relation till detta

| dinlosning far du forutsatta att det finns en fardig klass st apel . (Skriv inte denna
klass.) Klassen st apel , som &r en subklasstill JPanel , kan visavertikalaeller hori-
sontella staplar. Den har en konstruktor med en parameter av typen bool ean Som
anger om en stapel skall vara vertika eller horisontell. (t r ue betyder vertikal). |
klassen st apel finnsen metod, sat t Procent , SOM man anropar for att tala om hur
stor del av stapeln (dvs. hur manga procent av den totalt tillgangliga hojden for en
vertikal stapel) som skall vara ifylld. Metoden satt Procent skall ha en doubl e
mellan 0 och 100 som parameter. Denickeifylldadelen av en stapel visas med bak-
grundsférgen. En stapels storlek bestdms av den Layout Manager SOm anvands.

Klassen Hi st ogr amskall vara sa utformad att en komponent av dennatyp kan visa
olika histogram vid olikaftillfallen. Vare gang nagon av metodernaset val ues och
addval ue anropas skall de tidigare visade staplarna tas bort och nyavisasistéllet

(12p)



